

## ИНТЕРАКТИВНАЯ ИСТОРИЯ

**Харченко Дарья,**

8 класс МАОУ Гимназия № 1 г. Белгорода –

ГАУДО «Белгородский областной Центр детского  
и юношеского туризма и экскурсий»

руководитель – **Журавлёва Ольга Ивановна,**

ГАУДО «Белгородский областной Центр детского  
и юношеского туризма и экскурсий»,

педагог дополнительного образования

Год семидесятилетия Великой Победы проходит под девизом «Я помню! Я горжусь!» А о чем и как может помнить человек, появившийся на свет спустя, например, шестьдесят лет после окончания Великой Отечественной войны? Что же такое память?

Память – это «способность сохранять и воспроизводить в сознании прежние впечатления» (dic.academic.ru > Толковый словарь Ушакова), это «способность к накоплению (запоминанию), хранению и воспроизведению опыта и информации». Другое определение говорит, что «память – это способность вспоминать отдельные переживания из прошлого, осознавая не только само переживание, а его место в истории нашей жизни, его размещение во времени и пространстве» (<http://biofile.ru/bio/17841.html>). Память трудно свести к одному понятию. Но все определения подчеркивают, что память – это совокупность процессов и функций, которые расширяют познавательные возможности человека. Память охватывает все впечатления об окружающем мире, которые возникают у человека. Память – это сложная структура нескольких функций или процессов, обеспечивающих фиксацию прошлого опыта человека.

Где-то я прочитала, что человеческая память – это художественная реальность, которую мы создали сами, можно даже сказать, смоделировали.

Мне кажется, что это действительно так. Ведь как устроена память человека, что запоминается лучше всего? То пережитое, что нашло самый бурный отклик в душе, то, что затронуло сердце, то, что вызвало разнообразные эмоционально-чувственные ассоциации, то, что сложилось в самую яркую картинку. Впоследствии именно эта картинка становится тем воспоминанием, той основой, точкой опоры, от которой мы движемся дальше.

Так формируется память конкретного живого человека. А что же такое память поколений, историческая память, память народа. Почему мы помним о том, что лично не пережили? Как формируется и как поддерживается то воспоминание – яркая картинка, образ события, участником которого ты непосредственно не был? Самые разнообразные источники приходят нам на помощь. Исторические документы, воспоминания, художественная

литература, кино, живопись помогают нам не просто осознать себя наследниками тех, кто ковал эту великую победу, но и почувствовать себя очевидцами тяжелых испытаний, пережить, пережить прошлое.

Мощным фактором, формирующим память молодого поколения о прошлом, на мой взгляд, являются мемориальные комплексы, воздвигнутые на местах бывших сражений. В Белгородской области, в годы Великой Отечественной войны ставшей эпицентром мужества и героизма советских солдат, памятных мест немало.

Прежде всего Белгородчина славится тем, что именно здесь находится Прохоровское поле – Третье ратное поле России. 12 июля 1943 года недалеко от окраины посёлка Прохоровка на высоте 252,2 прошло крупнейшее в истории танковое сражение. В память об этом в мае 1995 года был открыт Памятник Победы – Звонница на Прохоровском поле (скульптор В. Клыков, архитектор Р. Семерджиев, инженер Г. Солохин). Комплекс, входящий в состав федерального музея-заповедника «Прохоровское поле», стал визитной карточкой Белгородской области.

За 20 лет существования мемориальный комплекс «Звонница» значительно разросся, пополнился новыми объектами. А с недавнего времени он стал по сути интерактивным музеем под открытым небом. Суперсовременным местом памяти о героях Великой Отечественной войны стал Парк Победы, который стал составной частью «Звонницы».

В основе Парка Победы – яблоневый сад, посаженный в 2005 году депутатами Государственной Думы, ветеранами Великой Отечественной войны и членами Союза писателей России. В 2014 году на заседании попечительского совета «Прохоровское поле» было принято решение о реконструкции сада и создании здесь целого парка. 12 июля 2015 года состоялось торжественное открытие Парка Победы. Как сказал на открытии парка спикер областной Думы Иван Кулабухов, «героическое место, в котором расположен Парк, – это символ доблести мужества и славы Белгородчины и всей России, это место памяти и великого подвига. И именно здесь мы стараемся создать особую атмосферу, чтобы прикоснуться к величию подвига нашего народа, сделать это место центром формирования исторической культуры и военно-патриотического воспитания» (bel.ru).

Посетителей на входе встречает величественная стела «Парк Победы», образно запечатлевшая поверженный рейхстаг с развевающимся над ним Знаменем Победы. Далее идут информационные стелы «Прохоровское



сражение 12 июля 1943», «Участие войск Красной Армии в Курской битве», «Группировка войск к началу битвы», дающее полное представление и о командовании Красной Армии, и о соотношении сил и средств к началу Курской битвы 5 июля 1943 года, и о фронтах, участвующих в битве, и о раскладе противоборствующих сторон накануне Прохоровского сражения.

А далее история буквально оживает. Каждая скульптурная композиция на аллее Боевой доблести – это застывшее в камне мгновение Великой Отечественной войны, из которых и складывалась Великая Победа. Памятники посвящены как конкретным реальным людям, так и обобщенным образам и событиям.

Скульптура «Солдат-воин» – это памятник всем участникам войны, прежде всего ее главным героям войны – рядовым солдатам. Ведь 75 % погибших на фронтах приходится на их долю. Практически каждая семья в нашей стране хранит в своей истории воспоминания о родных и близких, не вернувшихся с полей войны, не всегда мы знаем, где находятся их могилы. Поэтому сюда, в Парк Победы, может прийти любой человек и поклониться до земли. Еще один обобщенный образ представлен скульптурой «Всем лейтенантам Великой Отечественной». Да, это они – женщины войны, солдаты-воины, молоденькие лейтенанты «шли в бой жестокий, выполнили свой долг и обрели бессмертие...» Сюжетная композиция «Привал» показывает солдат после боя. «Прощание» - своеобразная аллегория скорби по всем воинам, ушедшим на фронт.

Особенностью Парка Победы является то, что здесь даже памятники конкретным людям представляют собой сюжетные картины, воспроизводят самые кульминационные в судьбах героев моменты. Вот командир взвода

бронбойщиков старший лейтенант Павел Шпетный бросается на немецкий танк с гранатой. В этом бою, уничтожив 7 танков противника, погиб весь взвод. А вот юный артиллерист Михаил Борисов бьет прямой наводкой по седьмому уже вражескому танку. Кстати, этот памятник установлен там, где «11 июля 1943 г. артбатарея 58 мотострелковой бригады вступила в неравный бой с немецкими танками. В ходе боя погиб весь расчет, уничтожив 9 танков. М.Ф. Борисов, сам лично встав к орудию, прямой наводкой подбил еще 7 танков». Подвиг героев Прохоровского сражения Павла Шпетного и Михаила Борисова был отмечен высшей наградой – званием Героя Советского Союза (П. Шпетный посмертно).

У посетителей парка есть возможность побывать на передовой, пройти по настоящему окопу, укрыться в землянке в три наката. В самом центре парка воссоздан полевой лагерь 1943 года (военно-историческая реконструкция).

Есть в парке и место, где можно зажечь поминальную свечу по погибшим, а также вознести прошение о даровании мира всем ныне живущим. Это часовня, построенная на пожертвования семьи члена Совета Федерации, председателя Попечительского совета «Прохоровское поле» Николая Ивановича Рыжкова.

Действуют в парке кафе «Привал», трапезная «Поклон», для самых маленьких в парке установлен игровой детский городок. В перспективе в парке установят полосу препятствий для детей и взрослых, квест-площадку «Поиск», здание с играми - симуляторами военной направленности. Также откроют памятники генералам армий Ротмистрову, Жадову, Крюченкину, командующим фронтами на Курской битве Рокоссовскому, Ватутину, Коневу и представителю ставки Верховного Главнокомандования Василевскому.

Должна признаться, что посещение Парка Победы оставило неизгладимый след в моей душе. Теперь у меня сложилась красочная картина, которая является и моим личным воспоминанием, и фрагментом моей исторической памяти о Великой Отечественной войне.

Мне кажется, что каждый житель и гость нашей области обязательно должен посетить Парк Памяти, прикоснуться к истории. Ведь цена, уплаченная нашим народом за победу, неизмерима ничем. И самой достойной наградой погибшим и ныне живущим ветеранам станет вечная память о них в наших сердцах.